

隔离不隔情，嘉定基层工作者编织村居一线疫情防控网



□通讯员 嘉宣 见习记者 赵一苇

在为期半个多月的防疫战中，嘉定区有一群身影，不是医生，不是警察，不是记者，却在第一时间奔赴一线，用心宣传防疫知识，第一时间发现疑似感染者，为居家隔离者提供更精细服务，用湿润亲情化解邻里疑虑。他们就是许许多多的嘉定村居基层工作者，他们用一遍遍“地毯式”的排查行动和一道道细致入微的温馨举动诠释着“用生命守护生命，用温情呵护温情”，编织了一张牢固的村居疫情防控网。

农村广播宣传防疫 “连心”更暖心

“积极防护最重要，保持冷静莫要慌。外出记得戴口罩，人多不去轧闹猛；网络拜年也蛮好，你我安全情意长……”防疫期间，华亭镇域内

独有的乡音小喇叭——“连心小广播”每天准时响起，两位本土播音员以一口浓浓的华亭方言，唱响由华亭镇文广中心工作人员创作的关于疫情防控措施的顺口溜。村民吴雪建一家每天都会收听“连心小广播”。“这些防控疫情的知识很重要、很实用。”吴雪建的话也代表了华亭镇7000户村民的心声。据介绍，近期的“连心小广播”除了“新闻一箩筐”“警察同志说案”“时令养生”等常规栏目外，还在每周二和周四开设了“防疫防控”专栏，通过快板、三句半、顺口溜等文艺形式，宣传疫情防控知识，工作人员还在积极挖掘老百姓身边的感人事迹，通过小广播播送给大家。

消毒清洁，派送物资 做好村民防护伞

“太及时了，正想出去买

在为期半个多月的防疫战中，许许多多的嘉定村居基层工作人员，他们用一遍遍“地毯式”的排查行动和一道道细致入微的温馨举动诠释着“用生命守护生命，用温情呵护温情”，编织了一张牢固的村居疫情防控网。

呢！”1月29日，徐行镇曹王村村民高阿姨拿着手里的口罩、洗手液、消毒液等防护品开心地说道。当天，经过多方筹措，徐行镇购买2万余份防护品，由各村居逐一发放到每户居民家中。发放过程中，若遇到年纪较大的村民，工作人员就会耐心讲解使用方法，并进行防疫宣传。

连日来，在江桥镇公共场所都能看到专业除害人员忙碌的身影。1月30日起，江桥镇组织除害站10组20名专业除害人员，针对农贸市场、公交车站、地铁站、酒店等人流密集和人口流动较大的区域，全方位进行消毒。接下来，还将对万达、华泰等大型商圈外围和公园等进行消毒，并在开学前对镇域内各学校公共区域集中消毒。

隔离不隔情 社工变身“跑腿”员

“菜放门口了，你们待会开门拿一下就可以了。”1月29日，安亭镇安研社区居民肖先生一家，收到了社区工作人员送来的油和蔬菜。肖先生一家春节前从湖北返沪后，就居家隔离，社区工作人员通过电话询问他们的需求后，就特地赶往超市购买。“服务很周到，我们一定配合，不给大家添麻烦。”肖先生连连表示感谢。此外，针对居家隔离家庭的废弃口罩和生活垃圾，社区保洁人员也定期上门进行回收处理。“希望通过居民隔离人员的贴心服务，让他们感受到社会的关爱。”社区工作人员说。

居家隔离不隔情，除社区工作人员为居家观察的市民“跑腿”代买

日用品、蔬菜外，1月30日起，南翔镇还陆续通过基层工作人员将暖心防控包送到居家隔离人员家中。据悉，暖心防控包内有口罩、84消毒液、喷壶、消毒片、垃圾袋、餐巾纸、小毛巾等，有小朋友的家庭还能收到萌芽熊、包咕咕等周边产品。此外，该镇图书馆还从书架上精选文学、艺术、卫生等2000余册书籍，送到居家隔离人员家中，丰富他们的生活。

口罩预约登记有妙招

2月2日开始，上海采取统一在各区定点现场预约登记再到药店购买口罩的新办法，嘉定区各村居的工作人员肩上的担子也更重了。2月1日，菊园新区嘉悦社区的社区工作人员在19:00前完成了放置排队隔离栏、场地消毒、备好相关器材等准备工作；当天20:00，嘉定镇街道桃园社区居委会内，社区工作人员正在进行实战模拟演练，对登记工作中可能出现的问题进行梳理、总结并提出解决方案……

不少村居为解决排队登记带来的各种隐患，还主动跨前一步服务。2月2日8:00，嘉定新城（马陆镇）白银三坊居委临时决定将现场登记改为线上扫码登记和电话预约登记。8:20，原定的现场登记时间仅剩10分钟，社区工作人员立即分成两批，一批将新的告知书重新张贴于各楼道内，另一批则将线上登记方式张贴在原登记点醒目位置，并第一时间在各业主群内公布线上登记方式。“无需踏出家门，就可以完成口罩预约登记，方便！”居民也为这点点赞。

□简讯

崇明北双村 两天劝止办酒122桌

□记者 欧阳蕾昵

抗击疫情的非常时期，老百姓的“红白喜事”不得不亮起“红灯”。为减少家庭聚会、防止酒桌传播，崇明港西镇北双村抓好统筹协调、全面动员，从早、从快、从严抓好农村操办酒席工作，两天内劝止办酒122桌，进一步强化了对疫情的防控。

2月3日清晨5:30，北双2队队长电话告知村干部，昨夜11点村民沈某过世。村党总支副书记李小英与村主任顾桂新立即上门对准备办理酒席的农户进行劝导，宣传疫情防控的重要性，希望他们丧事从简、不办酒席。对于村干部的建议，现场的村民一开始都表现出抵触情绪，一是家人的去世本就不舍，如果丧事还要从简的话实在于心不忍；二是亲朋好友觉得亡者最后一程不能风风光光地走有失体面，也体现不出家人对其的尊重。对于这些顾虑，村干部耐心解释，“现在是特殊时期，村民大规模聚集会给疫情防控带来很大的隐患和风险。”经过反复的劝说，家属最终同意当天直接火化。为确保沈家不办酒席，当天上午，村干部继续做好后续“跟踪”工作：一次次上门，替沈家联系送葬车辆、帮助办丧事农户起草《给亲朋好友的一封信》、送上花圈表示哀悼……“非常时期应当安心待在家中。”最终，村民还是理解并听从了村干部的意见。

执行依靠村干部，力量来自老百姓。在村民们的配合下，北双村两天内劝止办酒122桌，既顾全了防控疫情大局，又树立了节俭办事新风，帮助群众树立了良好的疫情防控意识，有效保障群众的人身安全。

产业园区集中复工后如何做好防疫？

宝山杨行筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”

□记者 施勰赟

企业复工后，人口密集、人员进出频繁的商务楼宇和产业园区成为疫情防控的重点。宝山区杨行镇日前对辖区内产业园区和办公楼开展地毯式、全覆盖排摸，督促企业落实主体责任，确保筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”。

位于杨行镇的吴淞科技产业园一共有3个园区，入驻企业150余家，共有员工1000余人。疫情发生后，该园区立即启动全封闭式管理，每个小区只保留一个出入口，

增派人员进行24小时值守，并推出出入证制度，所有人员必须凭证进出，严格接受体温检测。

办理出入证必须由园区内企业提出申请，并作出书面承诺，确保办证人员为未离沪人员。出入证由园区和申请企业盖章，并印有持证人身份证件和30日体温表。

持证人进出园区须出示出入证、身份证原件，并在出入证上记录体温。一旦发现冒用出入证行为，立即核减该企业出入证数量。

为减少人员外出风险，对于园区内企业留守值班人员，园区实行

集中住宿管理，并落实专人进行监管，专人进行生活物资采购。对于园区内邮政物流、蔬菜配送、医疗器械等目前无法停工的企业，园区严格落实出入证管理，确保出入人员均为未离沪人员。

复工日期将近，园区正在对入驻企业开展全方位的复工意愿征询排查，推动落实主体责任，要求企业按照未出沪、出沪两大类对员工进行全面排摸申报。对于未出沪人员，由企业书面承诺，申办出入证。对于出沪人员，必须取得居家隔离期满证明文件才能申办出入

证。不能提供居家隔离期满证明文件的，以到园区门口登记日期为准，满14天无异常方可办理出入证。

吴淞科技园区的负责人陈女士告诉记者，已经有部分企业零星人员通过办理出入证的方式，进入园区，着手复工复产的准备工作，园区内所有企业都在抓紧排摸员工信息。同时，园区也已经采购消毒水、口罩、清洁剂等防护卫生用品，加强物资保障，确保复工复产和员工生命健康安全。

直达群众“最后一米” 奋战一线“前沿阵地”

浦东驻村指导员防控疫情在行动

□通讯员 辛农

鼠年新春，新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动所有人的心，全国上下为抗击疫情持续奋战。城市的大后方，是基层的最前沿。在浦东，有一个直面群众“最后一米”的团队，奋战在这个“前沿阵地”。他们没有N95，没有防护服，没有誓师会，没有请战书，但是他们有初心、有使命、有勇气，用行动践行着“守土有责、守土担责、守土尽责”的承诺。他们，就是浦东的驻村指导员。

疫情就是命令，防控就是责任。最近，浦东驻村指导员，主动担当作为，放弃春节假期，迅速投入疫情防控工作，跟基层党员群众一起，拉起宣传横幅，通过流动小喇叭

全力以赴筑起浦东乡村第一道防线。

加强工作部署，落实防疫宣传

浦东驻村指导员们在疫情防控中践行初心使命，积极落实本市、区镇疫情防控重要工作部署，召开村两委班子疫情防控部署会。各村两委班子成员分组轮流值班，同时发动党小组长、村民代表等积极做实宣传工作。

指导员钱文卉、丛聿淑等组织本村召开新型冠状病毒肺炎疫情防控会议，研究部署村疫情防控工作，加强宣传动员。乔金龄、孙畅、尹捷、赫明琦等与村干部共同开展疫情防控宣传工作，自编乡土宣传口号，拉起宣传横幅，通过流动小喇叭

和入户发放告知单，引导群众科学认识疫情，重视了解防护要求。

走村串户排摸，减少人群聚集

大城市的乡村，外来人口众多。驻村指导员每天跟村干部们对外地返沪人员情况进行全面排摸，一家一家走访、一户一户询问，精准排摸的基础上统计填报各种数据报表，这才有了全区、全市的大数据。

指导员唐斌组织村两委人员、村民小组长排摸湖北来沪3人非湖北返沪人员26人，登记上报隔离，并对全村9户办酒户劝退或延期。黄波及时做好来沪人员登记记录和体温检测，配合对重点人员进行消毒和自行隔离。陈亚琴、姚伟成、朱斌等对驻在村村民外出史、外省市来

沪探亲等情况进行细致排查、上门测温、电话回访，确保100%无遗漏。

落实口罩登记，服务村民群众

驻村指导员们为了落实口罩预约登记工作，也是主动跨前一步、想多一点，只为村民更安全一点、方便一些。

为避免群众聚集，陈莉采用微信小程序网上登记方式，推动川沙新吉村完成口罩信息登记，整个过程无一户村民外出，大幅降低了聚集感染的风险。沙晓丹、刘钊、姜葛弢、邱枫等指导开展本村口罩预约登记工作，做好场所清洁消毒，加强疏导，确保平稳有序，服务好村民群众。

经过反复的劝说，家属最终同意当天直接火化。为确保沈家不办酒席，当天上午，村干部继续做好后续“跟踪”工作：一次次上门，替沈家联系送葬车辆、帮助办丧事农户起草《给亲朋好友的一封信》、送上花圈表示哀悼……“非常时期应当安心待在家中。”最终，村民还是理解并听从了村干部的意见。

执行依靠村干部，力量来自老百姓。在村民们的配合下，北双村两天内劝止办酒122桌，既顾全了防控疫情大局，又树立了节俭办事新风，帮助群众树立了良好的疫情防控意识，有效保障群众的人身安全。